Проведение Недели естественно-спортивного цикла.

В соответствии с планом учебно-воспитательной работы с 14 по 19 октября была проведена  предметная Неделя естественно-спортивного цикла. К участию в мероприятиях Недели ЕСЦ были привлечены учащиеся 2-11 классов. При подготовке мероприятий и творческих заданий учитывались возрастные особенности детей. Каждое мероприятие было нацелено на реализацию поставленных задач. Неделя  была открыта на общешкольной линейке, где ребят ознакомили с планом проведения, и была объявлена тема недели. Для достижения цели, повышения уровня профессиональной компетенции педагогов в условиях реализации ФГОС, учителями были даны открытые уроки в 5 классе по физкультуре  Быковым С.Н. «Чтение техники перемещения с сочетанием приема мяча», по экологии  Воронежевой Н.И.«Вещества, образуемые растениями». На  уроках учителями   использовались различные методы и приёмы для организации работы учащихся, соответствовавшие  их возрасту и целям урока. Традиционным стало проводить уроки и мероприятия с применением ИКТ. Современные технологии позволяют наглядно и интерактивно привлекать самую последнюю информацию  по интересующим учащихся вопросам.  В целях формирования у учащихся творческих способностей и экологической культуры был организован конкурс прикладного творчества «Вторая жизнь», для чего разработаны  Требования к конкурсным работам  и Критерии оценки. В этом мероприятии  приняли участие  ребята 2-10 – х классов, особенно активно участвовали  учащиеся начальных классов. Были представлены разнообразные поделки из бросового материала, где играло  буйство фантазии.  По итогам конкурса все участники были отмечены дипломами лауреата и призера.  С целью развития познавательного интереса учителем Воронежевой Н.И. проведено  внеклассное интегрированное мероприятие  в форме учебно-познавательной игры по типу телевизионной «Своя игра» по теме «Химия и окружающая среда». В  мероприятии приняли участие учащиеся  9-11 классов, где показали знания по химии и экологии, а также узнали много нового и интересного, расширили свой кругозор.

Проведена Олимпиада по географии и экологии.

Внеклассное спортивное мероприятие «Мама, папа, я - спортивная семья», проведенное учителем физкультуры Быковым С.Н., объединило детей и родителей. Мероприятие  прошло на высоком эмоциональном подъёме и понравилось учащимся. Главной  целью этого мероприятия было формирование здорового образа жизни.  и сохранение здоровья.   
Каждое из вышеперечисленных  мероприятий было хорошо организовано и проведено на высоком методическом уровне.

К сожалению, не все запланированные мероприятия  были проведены в течение недели. Так   открытый урок географии «План местности. Условные знаки»,    учителем Королевой Е.М. был отложен по непонятным причинам.   Ее же внеклассное мероприятие «Жизнь-это здорово!» тоже перенесен из-за низкой явки учащихся старших классов. Было принято решение провести подобное мероприятие в средних классах, среди учащихся 5-6 класса.
Семинар «Система оценивания   в соответствии с требованиями  ФГОС ООО», запланированный на апрель, будет проведен в конце ноября. В целом  Неделя прошла успешно. Поставленные цели были выполнены. Все мероприятия были направлены на повышение интереса учащихся к учебной деятельности, к познанию жизни и самого себя, а также выработке самодисциплины и самоорганизации. Ученик мог проявить свою фантазию,  творчество  в конкурсе прикладного творчества, а через игру у ребят воспитывался интерес к предметам  и формировались основы ЗОЖ.

