Мастер-класс: «ОРКСЭ и обществознание: точки соприкосновения или грани отчуждения?»

Цель: 1) Создание условий для профессионального самосовершенствования педагогов;

2) Демонстрация опыта работы по проектированию адаптивной образовательной среды
3) Показать преемственность в изучении курсов ОРКСЭ и обществознании  с целью достижения позитивных личностных результатов
- Что за игрушку вы видите у меня в руках? (Неваляшка)
-Почему её так назвали?

- Если её толкнуть, что произойдёт?  (Она вернётся в исходное положение)

- Погладь её, она подставит другую сторону. Облей её водой, стечёт. Обзови её – она смолчит. А теперь представьте себе, что у вас такой друг. Удобно, правда? А почему?  (Варианты ответов)

- Но ведь в жизни всё по-другому. Если ты так поступишь с другом, то что произойдёт? (Возможны варианты – друг обидится, тебе не найти друзей с таким отношением и т.д.)

- Кто тебя может осудить за такое поведение?  (Варианты ответов)

- Есть ли у нас какие-то правила поведения в обществе? Как называются такие правила? (Мораль – это система норм, правил, регулирующих общение и поведение людей, обеспечивающих единство общественных и личных интересов)

Сегодня я предлагаю рассмотреть  такое понятие как «мораль» и на его основе определить, есть ли что-то общее между предметами «ОРКСЭ» и «Обществознание». Тема моего мастер-класса: 

«ОРКСЭ и обществознание: точки соприкосновения или грани отчуждения?»

В основе поступков человека всегда находится мотив. (Вешаю на доске карточку со словом  МОТИВ, выделив букву М)

- Что такое мотив? (Побудительная причина, основание, повод к какому-то действию, поступку)

- Какие могут быть мотивы у человека?

Мотив лежит в основе поступка человека. (Вешаю на доске слово ПОСТУПОК так, чтобы буква О оказалась под буквой М слова МОТИВ

   МОТИВ

ПОСТУПОК)

- Что такое поступок? (Действия человека, которое он совершает, руководствуясь нравственными идеями и ценностями)

- Что влияет на поступок человека? 
- Может ли религия влиять на поступки человека? (Вешаю на доске слово РЕЛИГИЯ. Получается 

   МОТИВ

ПОСТУПОК

   РЕЛИГИЯ

- Может ли религия влиять  на формирование морали?
 МОРАЛЬ И РЕЛИГИЯ  — мораль представляет собой систему правил, понятий и чувств, регулирующих отношения людей между собой и их отношения к обществу. 

Их реализацию в поведении людей именуют нравственностью. 

Религия и мораль — близкие, взаимосвязанные сферы культуры. Сходство религии и морали наиболее заметно в их духовных проявлениях. 

 Однако церковь несравненно сильнее воздействовала на нравственность общества, нежели мораль на религиозный культ и внутрицерковную практику. 

В каждой религии, в каждом вероисповедании в большей или меньшей степени присутствует морально-духовное начало.  Религия определяет не только отношения человека с Богом и церковью, но в той или иной мере регламентирует отношения людей между собой как в лоне церкви, так и за ее пределами
(Раздаю листы с дополнительным материалом и предлагаю проанализировать релизиозные нормы)
Текст десяти заповедей по Синодальному переводу Библии.

Я Господь, Бог твой; да не будет у тебя других богов пред лицом Моим.

Не делай себе кумира и никакого изображения того, что на небе вверху, что на земле внизу, и что в воде ниже земли. Не поклоняйся им и не служи им; ибо Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвёртого рода, ненавидящих Меня, и творящий милость до тысячи родов любящим Меня и соблюдающим заповеди Мои.

Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно; ибо Господь не оставит без наказания того, кто произносит имя Его напрасно.

Помни день субботний, чтобы святить его. Шесть дней работай, и делай всякие дела твои; а день седьмой — суббота Господу, Богу твоему: не делай в оный никакого дела ни ты, ни сын твой, ни дочь твоя, ни раб твой, ни рабыня твоя, ни скот твой, ни пришелец, который в жилищах твоих. Ибо в шесть дней создал Господь небо и землю, море и все, что в них; а в день седьмый почил. Посему благословил Господь день субботний и освятил его.

Почитай отца твоего и мать твою, чтобы продлились дни твои на земле, которую Господь, Бог твой, дает тебе.

Не убивай.

Не прелюбодействуй.

Не кради.

Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего.

Не желай дома ближнего твоего; не желай жены ближнего твоего, ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, ничего, что у ближнего твоего.
Пять основных обязанностей мусульманина

· исповедание веры (таухид) — обращение в ислам и исповедание веры в то, что «нет бога, кроме Аллаха, и Мухаммед посланник Аллаха»;

· молитва (салят), которой предшествуют очистительные омовения. Дома молитва произносится пять раз в день;

· месяц рамадан (саум) — верующий с восхода до заката солнца должен соблюдать пост и воздержание;

· милостыня (занят) — налог, который платят богатые, чтобы помочь бедным. Он именовался также очистительным налогом и составлял 1/40 доли дохода от всего недвижимого имущества. 
· паломничество (хадж) — раз в жизни побывать в Мекке.
10 заповедей буддизма

Не лишать жизни любое существо.

Не красть.

Не совершать прелюбодейства.

Не лгать и не наговаривать на ближнего.

Не принимать затемняющих сознание веществ.

Не пустословить и не разводить сплетни.

Не возвеличивать себя и не унижать других.

Не проявлять алчность и скупость.

Не проявлять злобу и не пытаться навредить кому-либо.

Не клеветать на Три Драгоценности.

 Три Драгоценности буддизма

Под Триратной, или Тремя Драгоценностями буддизма понимают

Будду.

Дхарму.

Сангху.

Это своеобразная пирамида, в вершине которой находится высшее просветленное существо — Будда, под ним второй ярус образует закон, или Дхарма, а базой всему служит Сангха, или монашеская община. Десятая заповедь, призывающая не клеветать и не порочить Триратну, таким образом, направлена на защиту основ буддистских верований. Отзываться дурно о какой-либо одной из Драгоценностей означает порочить и все остальные, так как они взаимосвязаны и фактически составляют единое целое.
Заповеди в иудаизме

613 заповедей — перечень основных религиозных предписаний (мицва) в иудаизме. Все заповеди этого списка перечислены в Торе. 613 заповедей делятся на две главные категории. Первая содержит 248 обязывающих заповедей, предписывающих исполнение определённых вещей. Вторая категория содержит 365 запрещающих заповедей, запрещающих исполнение определённых действий. Число запрещающих заповедей (365) связано, согласно Талмуду, с числом дней в году, а число обязывающих заповедей (248) — с числом костей и органов в человеческом теле.
Выводы: Моральное начало особенно ярко выражено в мировых религиях — причем в буддизме до такой степени, что некоторые специалисты считают его не религией, а моральной системой. Вероучение этой религии исходит из идеи о том, что всякое бытие, любая жизнь во всех ее проявлениях и формах есть зло, несущее страдания всему сущему. 

Буддийский «путь спасения» заключается не столько в культовой деятельности, сколько в моральной — терпеливом перенесении страданий, отказе от желаний, чувств, следовании нравственным принципам «Панчашилы» (пять заповедей: отказ от убийства любого живого существа, отказ от воровства, от лжи, соблюдение супружеской верности, отказ от употребления алкоголя).

Моральное начало в исламе пронизывает идею единого Бога — Аллаха, Творца и Владыки мира, всесильного и мудрого существа. 

 Вместе с тем Бог ислама - воплощение добра. Все суры Корана (кроме девятой) начинаются со слов: 

 «Во имя Аллаха милостивого и милосердного». 

 Упования на милость и милосердие Бога лежат в основе исламского вероучения. 

 Это свойственно и шариату — своду мусульманских культовых, правовых и нравственных установлений. 

 Однако именно в христианстве идея Бога наиболее морально конкретизирована. 
Мир морали подобен своеобразному храму, где благоговейно чтимы нравственные святыни. Многие из них имеют общечеловеческий характер — таковы материнская любовь, супружеская верность, трудолюбие, гостеприимство, уважение к старикам и др. 

Как и в религии, эти святыни обычно свободны от рассудочного отношения и расчета. Любовь и дружба, например, требуют, казалось бы, неразумного самоотвержения. 
 Не только богословы, но и многие исследователи этики полагают, что мораль и нравственность порождены религией и неотделимы от нее. (Вешаю на доске слово НРАВСТВЕННОСТЬ

     МОТИВ

   ПОСТУПОК

     РЕЛИГИЯ

НРАВСТВЕННОСТЬ

 При этом нередко приводят высказывание великого мыслителя И. Канта о божественной природе присущего человеку «категорического императива» — властного внутреннего повеления следовать моральным требованиям.
Категори́ческий императи́в  – понятие в учении И. Канта о морали, представляющее собой высший принцип нравственности. Понятие категорического императива было сформулировано И. Кантом в его труде «Основы метафизики нравственности» (1785) и подробно исследовано в «Критике практического разума» (1788).
«Относись к другим людям так, как хочешь, чтобы они относились к тебе» — наверняка многие из нас хотя бы раз слышали эту фразу или её подобие. Согласитесь, что воспринимается она как нечто привычное и само собой разумеющееся? Однако это не просто обиходное выражение или пословица – на самом деле эта фраза относится к очень интересному закону, который носит название «категорического императива». К тому же, он непосредственно связан с ещё одним законом, а если быть точнее, правилом – «золотым правилом» нравственности. Основы категорического императива:

· Человек должен поступать в жизни по правилам, которые имеют силу закона, как для него, так и для других;

· Человек должен относиться к людям так, как хочет, чтобы они относились к нему;

· Человек не должен рассматривать другого человека как средство для извлечения личной выгоды.

Теория Канта говорит нам о том, что человек, выбирая, как ему действовать, должен брать во внимание не только свои желания, но и общечеловеческие правила, которые являются для него безусловным повелением (категорическим императивом).
А теперь, коллеги, предлагаю вам вставить нужное слово в предложении, чтобы определить, что ещё влияет на формирование морали. (Раздаю листы)

1. СПРАВЕДЛИВОСТЬ  без ……. делает человека  ЖЕСТОКИМ

2. ПРАВДА без ….. делает человека  КРИТИКАНОМ

3. ВОСПИТАНИЕ  без …. делает человека ДВУЛИКИМ

4. УМ без … делает человека ХИТРЫМ

5. БОГАТСТВО без …. делает человека ЖАДНЫМ

Правильно, это слово ЛЮБОВЬ (Вешаю на доске слово ЛЮБОВЬ

                                МОТИВ

                              ПОСТУПОК

                                 РЕЛИГИЯ

                            НРАВСТВЕННОСТЬ

                                 ЛЮБОВЬ

Любовь влияет на формирование морали? Любовь способна возвысить нашу мораль? Существуют ли моральные основы брака?
И последнее слово:  

Это слово каждый знает,

Ни на что не променяет!

К цифре «семь» добавлю «я» —

Что получится?

(Ответ: семья)
                                МОТИВ

                              ПОСТУПОК

                                 РЕЛИГИЯ

                            НРАВСТВЕННОСТЬ

                                 ЛЮБОВЬ

                         СЕМЬЯ

Нравственность общества во многом зависит от семьи, поскольку в ней формируются основы характера человека, его отношения к труду, важнейшим моральным, идейным и культурным ценностям. Общество кровно заинтересовано в прочной, духовно и нравственно здоровой семье. 
Какой бы нравственный принцип мы ни взяли, станет очевидным, что усваивается он с раннего детства, и прежде всего в семье. Растущий человек очень рано задумывается над проблемами добра и зла, справедливости и несправедливости, а ответы на свои вопросы ищет прежде всего у родителей. Но усвоение нравственных норм происходит не со слов, а непосредственно в деятельности, и о нравственности людей судят прежде всего по их поступкам. Отсюда можно сделать вывод, насколько велика в связи с этим ответственность родителей за нравственное здоровье детей и шире — за нравственное здоровье всего общества.
А теперь, уважаемые коллеги, я предлагаю Вам сравнить программу курса ОРКСЭ и обществознания и сделать вывод: есть ли преемственность в этих предметах?
(Раздаю образцы содержания курса ОРКСЭ  и обществознания)

- В чём преемственность данных курсов? Только ли в содержании предметов? 

Вывод: поскольку отличительной чертой курса ОРКСЭ является приоритет личностных результатов обучения над предметными и метапредметными, целесообразно рассмотреть  преемственность именно в личностном аспекте, т.е. с точки зрения освоения базовых общечеловеческих ценностей и нравственных норм.
Несомненно, главным критерием успешности освоения человеком определенных ценностей является то, что человек ведет себя в соответствии с освоенными ценностями в повседневной жизни, а также выносит суждения о поведении других людей в соответствии с ними.

 Преемственность в изучении курсов ОРКСЭ и обществознании  с целью достижения позитивных личностных результатов можно выстроить, руководствуясь следующими принципами:

· Освоение базовых общечеловеческих ценностей и нравственных норм осуществляется в процессе активной познавательной деятельности (анализ исторических ситуаций, работа с текстом, дискуссии, решение познавательных задач исторической тематики, но с нравственным содержанием).

· Вместо назидательности – создание дидактических условий для формулировки самостоятельных суждений подростков в соответствии с определенными ценностями и нормами.

· Связь ценностного содержания обществоведческого  материала с актуальными задачами развития подростков.
И в заключении рефлексия: передаю игрушку неваляшку присутствующим на мастер-классе и прошу поделиться впечатлениями от мастер-класса.
Использованная литература:

Комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики». Примерная программа и структура. 

Преемственность в изучении курсов ОРКСЭ и истории в начальной и основной школе (личностный аспект) Автор: Уколова О. С.
